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ATA DA QUINQUAGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e três dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
deputado Marcio Fernandes e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Professor 
Rinaldo, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) —  Havendo número 
legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito 
ao deputado Professor Rinaldo que assuma a segunda-secretaria e proceda à leitura 
da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) —
 Bom dia, senhor presidente e deputados Amarildo Cruz, Barbosinha, Herculano 
Borges, Gerson Claro e Zé Teixeira. "Ata da Quinquagésima Terceira Sessão Ordinária da 

Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e dois dias do mês de maio do ano de dois mil e 
vinte e dois, às nove horas e vinte e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do  deputado Paulo Corrêa, secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Paulo 
Duarte, primeiro e segundo-secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - 
Lida e aprovada a Ata de número Cinquenta e Nove da Quinquagésima Segunda Sessão 
Ordinária. Pelo primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem nº 
1/2022, do Tribunal de Contas de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 847 a 849, 851 e 852/2022, 
do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul; Ofício no 1.011/2022, da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do Sul; Ofício no 571/2022, da Prefeitura 
Municipal de Campo Grande; Ofício nº 1.028, 1.030 a 1.033/2022, da Secretaria Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Deputados Paulo Corrêa, Lucas de Lima, Renato Câmara, Marçal Filho, Jamilson Name, 
Professor Rinaldo. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA - 
Foi aprovado, em discussão única e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 112/2022, de 
autoria do Deputado Evander Vendramini. Foi aprovado, em segunda discussão e votação 
nominal on-line, o Projeto de Lei Complementar nº 4/2022, de autoria do Ministério Público. 
Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: 
Projeto de Lei Complementar nº 5/2022, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 
40/2021, de autoria do deputado Marçal Filho; Projeto de Lei no 108/2022, de autoria do 
deputado Evander Vendramini. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimentos de moções de pesar, de autoria da Casa, endereçadas 
aos familiares de Delanira Pereira Gonçalves, Marisa Mujica e Miguel Ayache; requerimentos 
de moções de pesar, de autoria do deputado Evander Vendramini, endereçadas aos familiares 
de Ubiratan Canhete de Campos e Carlos Augusto Martinez dos Santos; requerimentos de 
moções de pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçadas aos familiares de 
Creuza Vieira da Silva Moura, Lucilene Nobel da Silva e Carlos Mesquita; requerimento de 
moção de pesar, endereçada aos familiares do bispo Dom Bruno Pedron; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do deputado Evander Vendramini, endereçada às 
delegadas de polícia lotadas na 1ª Delegacia Especializada de Atendimento à Mulher, pela 
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presteza e zelo no desenvolvimento de suas prerrogativas em prol da sociedade, sobretudo, 
perante as vítimas da violência contra as mulheres; requerimento de moção de congratulação, 
de autoria do deputado Evander Vendramini, endereçada à senhora Neidy Nunes Barbosa 
Centurião, como forma de reconhecimento pela presteza e zelo no exercício de suas 
atribuições em prol da nossa sociedade; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
do deputado Lidio Lopes, endereçada à senhora Francisca das Chagas Rodrigues Coelho e ao 
senhor Francisco Rodrigues Coelho Junior, pelo investimento da Rede de Supermercado no 
Bairro Noroeste, em Campo Grande; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Amarildo Cruz, endereçada ao padre Carlos Alberto Pereira da Paróquia Imaculado 
Coração de Maria, extensiva aos artistas e voluntários, pela realização da 1ª Festa “Imaculado 
Coração de Maria”; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do deputado 
Renato Câmara, endereçadas à onze personalidades em alusão aos cento e quatorze anos do 
Dia Nacional da Imigração Japonesa no Brasil, comemorado todo dia 18 de junho; 
requerimento, de autoria do deputado Paulo Corrêa, solicitando a reserva do Plenário no dia 
29 de junho de 2022, às quinze horas, para realização de Sessão Solene alusiva ao Dia do 
Bombeiro Brasileiro; indicações, de autoria dos deputados Herculano Borges, Amarildo Cruz, 
Paulo Duarte, Antonio Vaz, Gerson Claro, Zé Teixeira, Lidio Lopes e Felipe Orro. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usou da palavra o deputado Amarildo Cruz. Nada mais havendo 
a tratar, o senhor presidente encerrou a presente sessão e, para constar, mandou lavrar a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado 

Júlio Maia, vinte e dois de junho do ano de dois mil e vinte e dois”. A ata foi lida, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Em discussão a 
ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Em substituição ao deputado Zé Teixeira, solicito ao deputado Professor Rinaldo que 
faça a leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) — 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 23 de junho de 2022: Mensagem no 38/2022, 
do Poder Executivo de Mato Grosso do Sul, encaminhando convênios ICMS, protocolo 
ICMS e ajustes Sinief, celebrados no âmbito do Conselho Nacional de Política 
Fazendária (Confaz) (Prot. n° 2.297/2022); Ofício no 534/2022, do Ministério da 
Agricultura, Pecuária e Abastecimento, respondendo à indicação do deputado 
Barbosinha (Prot. n° 25.932/2022); Ofícios nos 91 a 93/2022, da Senadora Simone 
Tebet, respondendo às indicações dos deputados Renato Câmara e Zé Teixeira (Prot. 
n°s  25.921, 25.922, 25.923/2022). Senhor presidente, foi lido o expediente da Sessão 
Ordinária do dia 23 de junho de 2022. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Passemos à 
Segunda Parte do Pequeno Expediente. Não há oradores inscritos. Proposições sobre 
a mesa (*Uma indicação e um requerimento, de autoria do deputado Antonio Vaz. 
Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado de Mato Grosso do 
Sul, senhor Reinaldo Azambuja, solicitando a permanência de papiloscopista na 
Polícia Civil de Nova Alvorada do Sul (Prot. nº 02299/2022). Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
requerimento de informação à Superintendência do Instituto Nacional de Colonização e 
Reforma Agrária (Incra), prestando informações nos termos que seguem anexos (Prot. 
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nº 02301/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Felipe Orro. Indico à Mesa 
Diretora, observadas as normas regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado, com urgência, expediente deste Poder ao governador do estado, senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópias autônomas ao secretário de estado de Infraestrutura, 
senhor Renato Marcílio da Silva, e ao diretor-presidente da Agência Estadual de 
Gestão e Empreendimentos (Agesul), senhor Emersom Antonio Marques Pereira, 
solicitando a manutenção da pista da rodovia MS-112, no trecho entre os municípios 
de Inocência e Cassilândia (Prot. nº 02304/2022). Duas indicações, de autoria do 
deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder 
à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao 
secretário municipal de Infraestrutura, senhor Rudi Fiorese, solicitando que 
providenciem a troca e manutenção da iluminação na rua Santa Bertilia, bairro Jardim 
Santa Emilia, em Campo Grande (Prot. nº 02290/2022). Indico à Mesa Diretora, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviado expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane 
Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), solicitando o encascalhamento e o 
patrolamento em toda a extensão da Rua José Antônio Saraíva, bairro Jardim Los 
Angeles, em Campo Grande (Prot. nº 02289/2022). Uma indicação, um projeto de lei e 
duas moções de congratulação, de autoria da deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, 
em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia à secretária de estado 
de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, e ao secretário de estado de 
Infraestrutura, Renato Marcílio da Silva, solicitando a reforma na estrutura física da 
Escola Estadual Ministro João Paulo dos Reis Veloso, localizada no município de 
Dourados (Prot. nº 02293/2022). Projeto de lei que institui, no âmbito do estado de 
Mato Grosso do Sul, o Dia Estadual de valorização do Patrimônio Cultural Sul-Mato-
Grossense (Prot. nº 02294/2022). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso 
XVI do Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao senhor 
Jonathan Cordeiro, pelos relevantes serviços prestados à sociedade sul-mato-
grossense por meio da Associação Amando Vidas, da qual é presidente (Prot. nº 
02296/2022). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XVI do Regimento 
Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à empresária jardinense 
Gilmara Vilar por idealizar o "Espaço Criativo da Gil" e por realizar a primeira edição da 
Exposição de Produtos e Artesanatos dos Municípios de Jardim e Guia Lopes (Prot. nº 
02295/2022). Uma indicação e uma moção de congratulação, de autoria do deputado 
Marcio Fernandes. Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja, governador do 
estado de Mato Grosso do Sul, e ao senhor Rudel Espíndola Trindade Júnior, diretor-
presidente do Departamento Estadual de Trânsito de MS (Detran), solicitando a 
instalação de redutor de velocidade eletrônico em ponto estratégico da rodovia José 
Domingos, MS-080 no Km 10 (Prot. nº 02303/2022). Solicito à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, nos termos do artigo 173 do Regimento Interno, que seja 
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encaminhada moção de congratulação ao senhor Rodolfo Paulo Schllater, pelo seu 
desempenho no desafio nacional de máxima produtividade de soja da Safra 2021/2022 
do Cesb (Prot. nº 02302/2022). Três moções de congratulação e um requerimento, de 
autoria do deputado Pedro Kemp. Solicito à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
nos termos do artigo 173, do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de 
congratulação à Defensoria Pública de Mato Grosso do Sul, em comemoração aos 
quarenta anos da instituição (Prot. nº 02288/2022). Solicito à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, nos termos do artigo 173 do Regimento Interno, que seja 
encaminhada moção de congratulação à senhora Carla Villamaina Centeno, em razão 
do lançamento do livro "Educação e Trabalho na Fronteira de Mato Grosso: estudo 
histórico sobre o trabalhador ervateiro (1870-1930)", a ser realizado no dia 23 de junho 
de 2022, no Instituto Histórico Geográfico de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
02287/2022). Solicito à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, nos termos do 
artigo 173 do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de congratulação à 
senhora Joana Maria Matos Machado, pelo lançamento do livro "Kuanna", a ser 
realizado no dia 25 de junho de 2022 (Prot. nº 02286/2022). Requeiro à Mesa Diretora, 
após ouvido o colendo plenário, na forma do que dispõe o Regimento Interno, que seja 
disponibilizado o uso da tribuna na Sessão Ordinária do dia 28 de junho de 2022, pelo 
senhor Elias Ferreira de Vasconcelos Junior, representante da comissão dos 
aprovados excedentes em concurso público, para discorrer sobre assunto de interesse 
coletivo e da competência deste Parlamento (Prot. nº 02285/2022). Uma indicação, de 
autoria do deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor João Eduardo Barbosa 
Rocha, solicitando a instalação de uma casa de apoio às mulheres vítimas de violência 
doméstica, moradores de rua e migrantes, no município de Tacuru (Prot. nº 
02298/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Coronel David. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Evander Vendramini. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o deputado Amarido 
Cruz. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Barbosinha. Transferida. Encerrado o Grande Expediente. 
Passemos à ORDEM DO DIA. Esta presidência comunica ao Plenário que irá realizar 
a composição de quórum para que possamos analisar as matérias pautadas na Ordem 
do Dia. Vamos suspender a sessão por cinco minutos. Está suspensa a presente 
sessão (09h24min). Está reaberta a presente sessão (9h43min). Solicito ao primeiro-
secretário, deputado Professor Rinaldo, que faça a verificação de quórum. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) — 
Senhor presidente, há quórum para deliberação.  

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Passemos 
à ORDEM DO DIA. Item 1. Em discussão única. Projeto de Lei nº 139/2022. Autor: 
deputado Evander Vendramini. "Denomina 'Luiz Bernart Neto' a MS-338, do 
entroncamento da Rodovia BR-060, localizada no município de Camapuã, ao 
entroncamento da Rodovia MS-357, no município de Ribas do Rio Pardo". A Comissão 
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de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada discussão. Em 
votação. Passo a coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Lei nº 139/2022, de autoria do deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente — deputado Marcio Fernandes (MDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Professor Rinaldo (Podemos). 

  

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Corrêa? Como vota o deputado 
Paulo Duarte? Como vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Solicito 
ao  segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) — 
Senhor Presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 2. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
122/2022. Autor: deputado Professor Rinaldo. "Dispõe sobre a isenção em concurso 
público para os jurados que fizerem parte do Conselho de Sentença – Tribunal do 
Júri". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Paulo Duarte. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Lei nº 122/2022, de autoria do deputado Professor Rinaldo. 

  

Presidente — deputado Marcio Fernandes (MDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Professor Rinaldo (Podemos). 

  

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? Como vota o deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriotas) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Encerrada 
votação. Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) — 
Senhor presidente, são quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Aprovado. Vai à 
segunda. Item 3. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
141/2022. Autor: Deputado Evander Vendramini. "Insere o inciso XXI no artigo 2º da 
Lei n. 5.560, de 31 de agosto de 2020, que institui denominação histórica aos 
batalhões, esquadrão independente, companhias independentes e unidades escolares 
da Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Passo a coletar os votos dos deputados. 

Projeto de Lei nº 141/2022, de autoria do deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente — deputado Marcio Fernandes (MDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Professor Rinaldo (Podemos). 

  

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado o Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriotas) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) —Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Encerrada 
votação. Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário, deputado Professor 
Rinaldo. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) — 
Senhor presidente, são quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Marcio Fernandes - MDB) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 4. Em discussão única e votação simbólica. Três requerimentos, 
dezoito indicações e uma moção de congratulação. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 5. Moções de pesar. Moção de pesar, 
de autoria da Casa, em razão do falecimento da senhora Mariza Trindade. Moção de 
pesar, de autoria do deputado Professor Rinaldo, em razão do falecimento do senhor 
Nelson Dias Gomes. Moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em 
razão do falecimento da senhora Rosangela Andreata de Castro. Moção de pesar, de 
autoria do deputado Renato Câmara, em razão do falecimento do senhor Luiz 
Henrique Santos. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados 
que as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao 
Expediente.  Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 
Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o Deputado 
João Henrique. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA  (PP) — Eu vou falar, presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Com a palavra, o 
deputado Barbosinha. Vossa Excelência disporá de dez minutos para o seu 
pronunciamento. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador - PP) — Quero 
cumprimentar Vossa Excelência no exercício da presidência, cumprimentar os colegas 
parlamentares, os amigos e amigas que nos acompanham pela TV Assembleia 
e agradecer a visita de quatro vereadores do município de Paranaíba. É muito bom 
receber lideranças do estado. Na verdade o vereador é o para-choque da 
administração, pois faz no município o que nós fazemos no âmbito estadual. Senhor 
presidente, o Diário Oficial do dia 22 de abril registra a nomeação do novo reitor da 
UFGD, professor Jones Dari Goettert. Ele não participou da disputa eleitoral realizado 
em março de 2019, inclusive era um dos apoiadores da candidatura do professor 
Ettiénne Biazoto, que foi eleito na época por pouco mais de 29% da comunidade 
universitária, foram duzentos e cinquenta e um votos de docentes, cento e oitenta e 
seis de técnicos administrativos e dois mil trezentos e oitenta e seis votos de 
estudantes. Após a consulta prévia para reitor e vice-reitor da UFGD no 
quadriênio 2019/2023, conforme ritos internos da universidade, o colégio eleitoral se 
reuniu e definiu a lista tríplice que foi  encaminhada para a escolha do presidente da 
república. Nessa chapa se inscreveram o Ettiénne Biasotto, que foi o mais votado 
com cinquenta e um votos, seguido de Jones Dari Goettert, que obteve oito votos, e 
Antônio Dari Ramos, que recebeu apenas três votos. De lá pra cá, não houve a 
nomeação do Professor Ettiénne Biasotto, foi nomeada uma interventora, uma 
professora, depois uma nova nomeação do reitor, finalizando com a nomeação do 
Professor Jones Goettert. Eu sou professor concursado na área do Direito da 
Universidade Federal da Grande Dourados, e o que a gente espera é que o resultado 
democrático seja respeitado. Fico feliz que um dos três nomes indicados na lista, 
embora ele não tenha participado do pleito, tenha sido escolhido pelo presidente da 
república. Nós esperamos que a partir de agora seja retomado o processo democrático 
com a escolha independente e autônoma dos novos dirigentes da UFGD, terminem as 
disputas partidárias e devolvam a universidade para os destinos da comunidade 
acadêmica. Universidade é um espaço de políticas públicas, de discussão de todas as 
formas de políticas, menos de instrumentalizar para um determinado partido político. 
Eu quero cumprimentar o professor Jones Goettert, desejar sucesso nessa missão, 
que ele conduza os destinos da UFGD até março do ano que vem, quando teremos 
novas eleições. Esperamos que a comunidade docente, discente e o administrativo 
possam fazer essa escolha, que o presidente da república respeite essa escolha, 
devolvendo a autonomia da universidade no cumprimento do seu papel da pesquisa, 
da extensão e do ensino. Que o professor Jones tenha sucesso, sabedoria e 
inteligência para conduzir a nossa universidade ao caminho e ao rumo que todos nós 
desejamos  Era isso, senhor presidente.  Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — O próximo inscrito 
é o deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (sem revisão do orador - 
Podemos) — Bom dia, presidente, colegas deputados e a todos que nos acompanham 
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através da TV Assembleia, de forma on-line e presencial. Quero fazer aqui uma 
solicitação à secretária de Educação de Campo Grande, em função dos 
problemas que os professores enfrentam nas escolas, como automutilação, 
depressão, síndrome do pânico e outros de ordem social. Esta semana eu atendi três 
crianças, não quero nem saber quem são e nem as famílias para não dizer que tem 
alguma conotação política eleitoral, mas os diretores me procuraram, desesperados, 
porque crianças de sete, oito anos, apresentavam problemas graves de visão, estavam 
há quatro meses esperando uma consulta oftalmológica e eu tive a oportunidade de 
ajudar a fazer com que elas tivessem acesso ao médico. Eu estive visitando algumas 
escolas na segunda-feira passada e me deparei com um caso específico na 
comunidade Água Bonita, que além de outros problemas, não tem acesso a ônibus e 
as lideranças já estão cansadas de cotizar recursos para levantar alimentação. Como 
se não bastasse todos esses problemas de ordem social, deputado Capitão Contar, 
meninas de doze anos de idade ficaram grávidas, o que é inaceitável. Isso é fruto da 
desestruturação da família, da falta de projeto social no contraturno, que é uma das 
ferramentas importantes para prevení-las com relação às drogas, à violência, à 
questão da sexualidade infantil e também à falta de infraestrutura. As escolas têm um 
recurso para manutenção de, aproximadamente, setenta mil reais por ano, divididos 
em quatro, seis parcelas, e para ver como a administração de Campo Grande está 
linda e maravilhosa, o ex-prefeito  saiu com quase 90% de aprovação. Ele  cooptou 
alguns meios de comunicação e alguns colocam uma pesquisa de 75%, 83% de 
aprovação de bom e ótimo. Para conhecer a realidade, é preciso ir aos postos de 
saúde, às escolas, que não têm o mínimo de estrutura. Os diretores têm medo com 
relação a esse recurso porque a pressão por conta período eleitoral é muito grande. 
Lamentavelmente vivemos num estado democrático de direito, pagou-se um preço alto 
para que pudéssemos ter a liberdade de escolher de forma livre e democrática, mas a 
pressão é pior do que na época da ditadura. Dizem-me assim: "Deputado, fala sobre o 
fato, mas não diga o nosso nome". Isso é por medo de alguém ir lá com um processo 
de intervenção, de procurar pêlo em ovo. Este é o momento real da nossa capital, é 
saúde, é  questão da estrutura, e quando chega nos repasses que é um direito dessas 
escolas, pasmem os senhores, até segunda-feira passada, dia 20 de junho, ainda não 
tinha recebido um real. Então, eu quero dizer aqui da minha solidariedade e ao mesmo 
tempo pedir à secretária, professora Alelis, que olhe com carinho, ela que é 
educadora. Sei que ela assumiu em um momento difícil, porque a realidade de Campo 
Grande da Afonso Pena é totalmente diferente da infraestrutura, da questão da saúde, 
da questão das escolas, as pessoas não estão aguentando. Uma das diretoras veio 
parar no Proncor porque não aguenta a pressão de tanto problema social. Houve o 
caso de uma escola que usou 90% do repasse para manutenção, para fazer 
adaptação num banheiro para as crianças especiais. Isso não é função de diretor de 
escola, isso é função da área da infraestrutura, área da Secretaria de Obras. Então, eu 
digo que professor e diretor de escola, neste país,  merecem o oscar, pois desde que 
me entendo por gente é essa luta, e independentemente de governo, nunca na história 
do Brasil colocaram a educação no lugar que ela merece. Monteiro Lobato dizia que 
um país se desenvolve com homens e livros, mas em outras palavras, enquanto não 
tivermos homens e mulheres com essa sensibilidade e investimento na educação, será 
este o país que estamos vendo, um país de diferenças sociais, onde cinquenta milhões 
não têm acesso a esgoto tratado, trinta milhões não têm acesso à água potável. As 
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consequências das patologias são oriundas dessa falta de prevenção. Essa crítica não 
é ao governo atual, é uma crítica a todos que passaram. Na realidade, o Brasil é um 
país rico, com um paradoxo social e econômico muito forte. É lamentável! Quero aqui 
deixar esse registro, deputado Marcio, e a minha solidariedade a todos os diretores de 
escolas da nossa capital. Por último, quero parabenizar o policial legislativo do Brasil, 
em especial aqui do Mato Grosso do Sul, desta Assembleia. A Comissão de 
Constituição e Justiça da Cidadania da Câmara dos Deputados aprovou o Projeto de 
Lei nº 6.012/2019, do Senado, que cria o Dia do Policial Legislativo, a ser celebrado 
anualmente em 23 de junho. O texto recebeu parecer pela constitucionalidade do 
relator, deputado Coronel Tadeu, do PSL de São Paulo, e a proposta tramitou em 
caráter conclusivo, portanto poderá seguir para sanção presidencial, a menos que haja 
um recurso para votação pelo Plenário da Câmara. O coronel Tadeu destacou que a 
data foi escolhida em referência ao episódio de 1798 na Revolução Francesa, quando 
uma tentativa de cerceamento dos trabalhos do parlamento levou a criação do poder 
de polícia parlamentar naquele país. Era o que eu tinha, senhor presidente. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Marcio Fernandes - MDB) — Não havendo mais 
oradores inscritos, declaro encerrada a presente sessão. Está encerrada (10h 11min). 

 


